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公視兒少教育資源網 國小版 

妖果動一動｜教案徵選格式 

 

二、教學流程： 

活動一名稱：黑白大對抗 時間：40分鐘 

在「黑白大對抗」活動中，師生透過播放影片《妖果小學｜是黑還是白》，以

ORID模式進行討論，探索影片中的黑白象徵及其情感意義。學生分享對黑色和

白色的感受，並思考超級英雄的超能力與顏色的關聯，最後討論友善與不友善行

為的例子，並探討黑白混合後的顏色。 

活動二名稱：黑白行為 時間：40分鐘 

在「黑白行為」活動中，學生透過情境故事分析角色行為，判斷其為黑色或白色

行為，並提出可調整的地方。此外，學生運用非暴力溝通技巧，表達自己的觀

察、感受、需求和請求，最後共同總結認識到行為的灰色地帶，培養同理心。 

 

  

一、設計理念： 
本設計理念旨在透過「黑與白」的比喻，幫助學生理解事物的多元性與複雜性。

透過不同的視角來看待問題，鼓勵學生在面對挑戰時，能夠更全面地考慮各種可

能性。 
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三、教學設計與流程 

領域/科目 健康與體育/健康 設計者 許喬銨、許庭銨 

實施年級 
二年級 

實施學校 
桃園市平鎮區南勢

國小 

課程名稱 灰階之間 教學節數 2節，80分鐘 

班級人數 32人 

設計依據 

總綱核心素養 
A1身心素質與自我精進 

C2人際關係與團隊合作 

領域核心素養 

健體-E-A1 具備良好身體活動與健康生活的習慣，以促

進身心健全發展，並認識個人特質，發展運動與保健的

潛能。 

健體-E-C2 具備同理他人感受，在體育活動和健康生活

中樂於與人互動、公平競爭，並與團隊成員合作，促進

身心健康。 

學習 

重點 

學習 

表現 

2c-I-1 表現尊重的團體互動行為。 

2c-I-2 表現認真參與的學習態度。 

學習 

內容 

Fa-I-1 認識與喜歡自己的方法。 

Fa-I-2 與家人及朋友和諧相處的方式。 

Fa-I-3 情緒體驗與分辨的方法。 

議題 

融入 

議題 無。 

學習 

主題 

無。 

實質 

內涵 

無。 

教學設備/資源 學習單、電腦、大屏幕、黑紙、白紙 

使用的公視影片 《妖果小學｜是黑還是白》 

學習目標（至多 5項即可） 

1.能說明黑色與白色在情感與行為上的意涵，舉例日常生活中相關情境，並

能判斷故事中角色的行為屬於黑色或白色，理解行為對他人情感的影響。 

2.能運用非暴力溝通的方式，清楚表達自己的感受與需求，展現對他人情感

的理解與同理心，並在互動中實踐正向行為。 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

活動一、 

1. 進行「黑白大對抗」活動： 

(1) 播放《妖果小學｜是黑還是白》 

(2) 以 ORID模式進行師生共同討論影片內容與

延伸問題： 

O－觀察（看見什

麼？）： 

影片中有提到那些黑色

的東西？ 

影片中有提到有哪些白

色的東西？ 

R－感受（感覺怎麼

樣？）： 

如果有一個全黑的房間

和一個全白的房間，你

認為進入這兩個房間會

讓你感受到什麼樣的情

緒或氛圍？ 

黑色給你的感覺是什

麼？ 

白色給你的感覺是什

麼？ 

I－想法（你想到了什

麼？）： 

如果你要選擇一個黑色

和一個白色的超級英

雄，你會讓他們有什麼

樣的超能力？為什麼這

些超能力與它們的顏色

有關聯？ 

D－決定（你會怎麼

做？）： 

如果我們將友善的行為

比作白色，你能想出一

些在學校或家裡做的事

情，這些事情就像是散

發溫暖和光明的白色行

為嗎？（例如，幫助同

學、撫摸受傷的朋友、

分享玩具等） 

如果我們將不友善的行

為比作黑色，你認為哪

些行為會讓人覺得像是

黑暗一樣，讓人感到不

舒服或傷心？（例如，

推擠、嘲笑、不分享

等） 

 

2. 師生共同小結討論： 

A. 各個顏色的中間，還有沒有漸層的顏色？ 

B. 如果黑色和白色混合在一起，會變成什麼

顏色？ 

C. 灰色讓你聯想到什麼樣的行為？是完全好

還是完全壞嗎？ 

 

 

 

 

5分鐘 

25分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量： 

1.透過學生在

ORID討論

中，能否正確

舉例出影片中

的黑色與白色

元素，並能用

自己的話說出

黑色與白色帶

來的不同情感

感受。 

 

2.在 I與 D階

段的提問中，

觀察學生能否

將日常生活中

的行為舉例分

類為「白色友

善行為」或

「黑色不友善

行為」。 

 

3.在灰色地帶

的討論中，觀

察學生是否能

理解並描述灰

色行為的特性

（例如：不是

全對也不是全

錯），並嘗試

用同理心換角

度思考。 

 

（於下方欄位

附上教師觀察

紀錄表一） 
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活動二、 

1. 進行「黑白行為」活動： 

(1) 每人發下一張黑色的紙、一張白色的紙。 

(2) 依據情境，請學生舉起對應的顏色紙： 

A、黑色行為代表：你認為主角的行為不

對，請舉起來。 

B、白色行為代表：你認為主角的行為是對

的，請舉起來。 

(3) 師生共同討論課本中的情境並判斷其行為

屬於黑色行為/白色行為。 

(4) 情境故事，依照康軒二下健康第一單元課

本為例： 

 
A、小柔的行為是白色行為還是黑色行為？

為什麼？ 

B、小強的行為是白色行為還是黑色行為？

為什麼？ 

C、兩個人各有那些可以調整的地方嗎？就

像是灰色有點黑，也有點白一樣。 

 
A、小惠的行為是白色行為還是黑色行為？

為什麼？ 

B、小青的行為是白色行為還是黑色行為？

為什麼？ 

C、兩個人各有那些可以調整的地方嗎？就

像是灰色有點黑，也有點白一樣。 

2. 完成「非暴力溝通」學習單： 

(1) 學習單內容： 

一、試著用非

暴力溝通來說

說看，如果你

觀察：「剛剛_____」 

(發生了什麼事？) 

感受：「我感到_____ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

15分鐘 

 

 

 

 

口語評量、實

作評量： 

1.注意學生表

達情感時是否

真誠且具體，

能否讓人感受

到其內心情

緒，而非模糊

或含糊帶過。 

 

2.評估學生在

活動中是否使

用尊重、禮貌

的語言，願意

傾聽別人並適

時給予積極回

應，展現良好

的人際互動。 

 

（於下方欄位

附上教師觀察

紀錄表二） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量、實

作評量： 

1.觀察學生是

否能依序用

「觀察—感受
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是小柔，你可

以怎麼說？ 

（難過/生氣/委屈/好奇）。」 

需要：「我希望能______ 

（被關心/被理解/被幫忙）。」 

請求：「我可以請你______ 

（下次小心點/跟我說對不起/幫

助我嗎？） 

 

二、試著用非

暴力溝通來說

說看，如果你

是小惠，你可

以怎麼說？ 

觀察：「剛剛_____」 

(發生了什麼事？) 

感受：「我感到_____ 

（難過/生氣/委屈/好奇）。」 

需要：「我希望能______ 

（被關心/被理解/被幫忙）。」 

請求：「我可以請你______ 

（下次小心點/跟我說對不起/幫

助我嗎？） 

 

3. 回顧本節課程內容： 

今天，我們一起看了影片，發現世界上有黑

色，也有白色。 

黑色和白色代表了不同的感覺，我們還討論

了，如果把黑色和白色混合在一起，會變成灰

色。灰色就像有些行為，不是完全不好，也不

是完全很好，是一種中間的感覺。 

有時候，同學可能做了一件事情，裡面有好心

的地方，也有需要改進的地方，這就像灰色一

樣。 

最後，我們學習到，不只是看到事情的黑色或

白色，也要試著用同理心，理解每一個灰色的

小故事，這樣，我們才能成為更溫暖、懂得關

心別人的小小超級英雄喔！ 

4. 師生共同總結： 

當我們試著用非暴力溝通的四個步驟來說話

時，我們會發現，有些同學的反應不是全黑色

（不友善），也不是全白色（很友善）。有時

候，同學的行為會像灰色一樣，裡面有一點

好，也有一點不好。我們可以練習用同理心，

換個角度想一想，試著了解對方的心情。這

樣，我們就能看見，不只是黑色或白色的世

界，還有灰色的世界喔！ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

—需要—請

求」四個步

驟，清楚描述

故事情境，並

表達自己的情

緒與需求。 

 

2.評估學生在

活動中是否使

用尊重、禮貌

的語言，願意

傾聽別人並適

時給予積極回

應，展現良好

的人際互動。 

 

（於下方欄位

附上教師觀察

紀錄表三） 

教學成果與心得分享： 

1. 教學可能遇到的狀況： 

(1) 時間規劃：活動時間可能不足，特別是在討論階段，需提前預留更多
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時間以確保每位學生都有發言機會。 

(2) 內容引導：學生對提問的答案可能較為抽象，教師須多舉例說明。 

2. 教案成果是否達成學習目標： 

(1) 學生大多能完成口語評量。 

(2) 學生皆能完成學習單。 

3. 教案的心得： 

設計教案的過程中，我們感受到好關係發生在一個人感到被理解和被接受

的時候，所以教案朝著讓學生擁有一個安全、被包容的環境中為主要的發

展方向，也希望學生能成為為他人建造安全、被包容的人。雖然學生為二

年級，但課本中的內容設計也是依照學生而螺旋式設計，相信這份教案能

為更多同年齡層的學童帶來不一樣的思考空間。 

4. 備註之相關內容： 

(1) 教師觀察紀錄表一（依班級人數自行增列表格）： 

學生姓名 能正確舉

例黑色或

白色事物 

能表達黑

色/白色情

感感受 

能分類行

為為白色/

黑色 

能說明行

為對他人

影響 

能理解灰

色行為特

性 

 ☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

 ☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

 ☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

(2) 教師觀察紀錄表二（依班級人數自行增列表格）： 

學生姓名 能理解黑色或白

色的行為 

能分類黑色或白

色的行為 

能說明行為對他

人的影響 

 ☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

 ☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

 ☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

(3) 教師觀察紀錄表三（依班級人數自行增列表格）： 

學生姓名 非暴力溝通四步

驟表達完整（觀

察、感受、需

要、請求） 

情感表達清楚且

誠懇 

使用尊重且正向

的溝通語言 

 ☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

 ☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

 ☐是  

☐否 

☐是  

☐否 

☐是  

☐否 
 

 


